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Série C - session 2008 : probleme 1 - corrigé

Partie A : Utilisation des propriétés géométriques des transformations
1 - a) Construction

fo) A

b) Nature de la transformation R = Rg ° Ro.

R est la composée de 2 rotations dont la somme des angles est : 6 =3 + 3= %
R est une rotation d'angle 6 = %

c) Détermination du centre de R
Décomposons Rg et Rp en produit de réflexions
Décomposition de Ro, rotation de centre O et d'angle % en deux réflexions Sp; et Sp2

Soit Ro = Sp2° Spi telle que
(D1)N(D3)=0
{(DpDz) =1X=X
Décomposition de Rg, rotation de centre B et d'angle 2, en deux réflexions Sps et Spa.
Soit Reg = Sps ° Sp3 telle que
{(D4)H(D3) =B

(D3,D4)=3%=2

Ainsi R=Rg°Ro=5ps4°Sp3° Sp2° Spi.

On prend (D3) = (D2) = (OB) (axe des deux centres de rotation)
Alors (D1) est une droite passant par O et (Dy,(OB)) = g

Ona (D) = (06)

Ensuite, (D4) est une droite passant par B et ((OB),(Dg4)) = g

Ona (D4) = (BG)

D'ot R = Rg ° Ro = Sy ° S(os) ° Sor)° S(06) = S@s) ° S(06)-

R est la composée de 2 réflexions, Sge) et Sios), d'axes sécants en G.
Donc, R est une rotation de centre G.
2 - a) Construction du pont H, barycentre des points pondérés S = { (0,2) : (B,1) : (C,1)}

—_— —> >

—}
Ona 2HO+HB +HC =0
Soit T le milieu de [CB], on a : HB +HC = 2 HI
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Alors 2HO+2HI =0 ; H es‘r le milieu de [OI]

—2

2
b) ensemble (C ) des points M : 2MO +MC +MB~ =2A0
En introduisant le barycentre H du systéme S,ona:

—_—2 —2 —2 —2 —_—2 2 =2
2MO +MC +MB =4MH +(2HO +HC +HB )
—2 —H2 2 —2

Alors 2MO +MC +MB =2A0

équivaut d : m =i[2AO —(2H_O>2+%2+H_>Bz)]

Si I'ensemble (C ) n'est pas vide ou réduit a { H }, alors (C ) est un cercle de centre H.
OnaOC=0B=0A et OC?+OB?=2 0A?, donc O O(C).

Ainsi, (C ) est le cercle de centre H de rayon HO.

c) Montrons que (C ) passe par I.

Ona OH=IH alorsI LI(C)

Construction (voir figure)

Partie B. Utilisation des nombres complexes
1 - Affixe des points O, A, B, C, et 6.

3o

Ona 20=0 ; za=1 ; zg =i ; ZC:7+E

G est le centre de gravité du triangle équilatéral OCB,ona: zg = —[zo +zc +zg]= g +%

2 - a) Une mesure de l'angle (OG,0OA) et la valeur du rapport oG

Ona ZA - —‘/_(1

z 3
¢ % +%
Alors (OG,0A) = arg(i—A) = arg[y3 (4 -1¥3)] = - I+ 2n
G
Le rapport A =|\/3_(%—i§)| =
<G

b) Eléments caractéristiques de la similitude plane directe S
Ona S(0)=0 et S(G)=A
Le centre est O

OA _
Le rapport k=—=43
] - Tt
L'angle 8= 5 + 2kT

c) Expression complexe de S.
C'est de la forme z'-zg =ke'® (z-zg)

Ona z' = [i—ﬂ]
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